

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Хафизовой Айнур Асхадовны «Антropологические аспекты влияния социально-экономических факторов на секулярные изменения размеров тела современной молодежи (начало XX – XXI вв.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология» в диссертационном совете МГУ.03.11 при МГУ имени М.В.Ломоносова

Проблема, поднятая в работе А. А. Хафизовой, безусловно, актуальна. Интерес к изучению эпохальной динамики телосложения человека не ослабевает на протяжении нескольких десятилетий. Такие показатели, как длина и масса тела, ИМТ, степень развития жирового и мышечного компонентов тела, показатели массивности скелета, являются индикатором здоровья. Именно поэтому телосложение человека можно считать прогностическим критерием здоровья человека будущего, включая потенциальное долголетие и передачу соответствующих качеств последующим поколениям.

На протяжении всего XX века имели место серьезные социально-экономические преобразования, связанные с определенными историческими и политическими событиями в СССР и на постсоветском пространстве. Эти факторы, безусловно, оказали влияние на все сферы жизни человека, в том числе и на его физический статус. Несмотря на огромное количество работ, посвященных проблемам временной динамики телосложения, количественная оценка взаимосвязей между секулярной динамикой размеров тела и социально-экономическими и демографическими факторами, характеризующими, прежде всего, уровень жизни, в работе А. А. Хафизовой представлена впервые.

Поставленная автором цель исследования – изучить антропологические аспекты влияния социально-экономических и демографических факторов на секулярную изменчивость показателей телосложения полностью реализована путем последовательного решения шести, четко сформулированных задач.

Научная новизна данного исследования не подвергается сомнению: выявлены ранее не изученные закономерности секулярной изменчивости телосложения с количественным подтверждением существования тесных взаимосвязей в цепи «телосложение – социально-экономические показатели – демографические показатели – социокультурные факторы – уровень жизни населения» на протяжении более 100 лет.

Существенным научным достижением автора следует признать разработку оригинальной модели секулярных изменений соматических показателей с влиянием различных биосоциальных факторов, необходимой для проведения сравнительного анализа для различных групп населения и в различные временные интервалы.

Положения, выносимые на защиту, убедительно обоснованы и полностью раскрывают авторскую концепцию работы.

В работе содержится ряд положений, которые могут быть включены в рабочие программы для обучающихся не только по биологическим

специальностям, но и представляет интерес для медицинских вузов, где в качестве вариативной части предусмотрено преподавание дисциплины «Антропология».

Достоверность полученных результатов также не вызывает сомнений. Объем фактического материала, на котором была выполнена диссертация, является достаточным для оценки выборки как репрезентативной. Четко сформулированная программа исследования, грамотная методология, соответствующая поставленным задачам, и корректный статистический анализ позволяет признать результаты исследования достоверными и надежными.

По итогам работы сформулировано 6 результативных выводов, которые полностью отражают суть проведенного исследования. В целом вся работа выдержана в проблемном ключе, имеет место безукоризненное применение специфической терминологии, лаконичный язык и грамотное оформление.

Заключение. Диссертационная работа Хафизовой Айнур Асхадовны «Антропологические аспекты влияния социально-экономических факторов на секулярные изменения размеров тела современной молодежи (начало XX – XXI вв.)» является законченной научно-исследовательской работой, содержит новые оригинальные научные результаты и соответствует паспорту специальности 03.03.02 – «антропология» (по биологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, и оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель **Хафизова Айнур Асхадовна** заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология».

доктор медицинских наук, доцент,
профессор кафедры анатомии человека,
зав. кафедрой гистологии, цитологии, эмбриологии
ФГБОУ ВО «Красноярский государственный
медицинский университет
имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого»
Минздрава России

Синдеева Людмила Викторовна

660022, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Партизана Железняка, 1

тел. 8 (391)220-98-49
e-mail: lsind@mail.ru

11.02.22 г.

